
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Επισκέφθηκαν τη Ρωσία εκπρόσωποι της
ακαδημαϊκής κοινότητας της Κοπτικής Εκκλησίας

Οι καθηγητές εκκλησιαστικής ιστορίας της Κοπτικής Θεολογικής Ακαδημίας και Ιερατικής Σχολής
στο Κάιρο και της Ιερατικής Σχολής στο αλ-Μουχάρακ, ο ηγούμενος Βενιαμίν ελ-Μουχάρακ και ο
ιερέας Βασίλειος Σαμίρ Ζάκι επισκέφθηκαν τη Ρωσία κατά την εβδομάδα 12 έως 18 Νοεμβρίου με
ευλογία του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου. 

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε βάσει των συμφωνιών για την ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ
των Θεολογικών Σχολών της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και της Κοπτικής Εκκλησίας και στο
πλαίσιο της λειτουργίας της Διμερούς Επιτροπής Διαλόγου. Σκοπός του ταξιδιού ήταν η
συμμετοχή των Κοπτών επιστημόνων στη διεθνή στρογγυλή τράπεζα με τίτλο «Μοναχισμός της
Αιγύπτου: το παρελθόν και το παρόν», που οργανώθηκε από τον Τομέα Ανατολικών Σπουδών της
Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας. 

Το πρόγραμμα άρχισε με το προσκύνημα στη Λαύρα της Αγίας Τριάδος και του Αγίου Σεργίου,
όπου οι εκπρόσωποι της Κοπτικής Εκκλησίας ασπάσθηκαν τα τίμια λείψανα του Οσίου Σεργίου του



Ραντονέζ και προσευχήθηκαν ενώπιον του τάφου του Αγιωτάτου Πατριάρχη Ποιμένα στην κρύπτη
του ιερού ναού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Ο αοίδιμος Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας εκάρη μοναχός μετονομασθείς σε Ποιμένα προς τιμήν του Οσίου Ποιμένα του Μεγάλου,
ερημίτη πατέρα της Αιγύπτου και ενός εκ των ιδρυτών του χριστιανικού μοναχισμού. Οι μετέχοντες
στην αποστολή ενθυμήθηκαν την προ πεντηκονταετίας συνάντηση, που έγινε τον Οκτώβριο του
1971 μεταξύ του Πατριάρχη Ποιμένα και του Πατριάρχη των Κοπτών Σενούντα Γ΄ (1971-2012), ο
οποίος πρώτος από τους Προκαθημένους της Κοπτικής Εκκλησίας μετέβη στα όρια δικαιοδοσίας
του Πατριαρχείου Μόσχας. Αυτή η συνάντηση των δύο Πρωθιεραρχών αναδείχθηκε σπουδαίος
σταθμός στην ανάπτυξη των διεκκλησιαστικών σχέσεων. 

Στις 14 Νοεμβρίου τα μέλη της αντιπροσωπείας επισκέφθηκαν το Μουσείο Εκκλησιαστικής
Αρχαιολογίας, το Τμήμα Αγιογραφίας, τη βιβλιοθήκη και άλλα επιστημονικά κέντρα της Θεολογικής
Ακαδημίας Μόσχας. Οι προσκεκλημένοι από την Αίγυπτο συναντήθηκαν με τα μέλη της Ομάδας
Εργασίας επί διμερών θεολογικών διαβουλεύσεων μεταξύ της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας και
της Κοπτικής Εκκλησίας, με καθηγητές και ιεροσπουδαστές της Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας. 

Οι εκπρόσωποι της Κοπτικής Εκκλησίας έγιναν δεκτοί και συνομίλησαν με τον πρύτανη των
Θεολογικών Σχολών Μόσχας επίσκοπο Ζβενίγκοροντ Κύριλλο. Ο Θεοφιλέστατος καλωσόρισε
θερμώς τους προσκεκλημένους, τους ενημέρωσε για το υπό τη διεύθυνσή του ανώτατο
εκπαιδευτικό ίδρυμα, που είναι από τα αρχαιότερα στο Πατριαρχείο Μόσχας και εξέφρασε την
προθυμία για συνέχιση της συνεργασίας στον τομέα των ακαδημαϊκών επαφών. 

Στις 15 Νοεμβρίου ο ηγούμενος Βενιαμίν ελ-Μουχάρακ και ο ιερέας Βασίλειος Σαμίρ Ζάκι
συμμετείχαν στην ως άνω διεθνή στρογγυλή τράπεζα. Ο π. Βενιαμίν παρουσίασε εισήγηση με τίτλο
«Ιστορίας και σύγχρονος βίος του αιγυπτιακού μοναχισμού». Στην αναφορά του αφηγήθηκε τις
κοπτικές μοναχικές παραδόσεις, που ανάγονται στους πρώτους χριστιανικούς αιώνες και
διατηρούνται με ευλάβεια μέχρι σήμερα. Ο εισηγητής επεσήμανε ιδιαιτέρως το χαρακτηριστικό των
ιερών μονών της Κοπτικής Εκκλησίας αυστηρό τυπικό, που αποβλέπει στο ώστε κάθε μοναχός όσο
το δυνατόν περισσότερο χρόνο να ασχολείται με την προσευχή και τη μελέτη της Αγίας Γραφής. Η
εισήγηση περιλάμβανε την αναλυτική περιγραφή του καθημερινού τρόπου ζωής Κόπτη μοναχού,
που περικλείει τη συμμετοχή στις ιερές ακολουθίες του ημερησίου κύκλου και διάφορα
διακονήματα. 

Ο ιερέας Βασίλειος παρουσίασε αναφορά με τίτλο «Ο μοναχός Μηνάς ελ-Μπαραμούσι και οι
μαθητές του ως παράδειγμα της σύγχρονης μοναχικής σχολής». Ο εισηγητής κάλυψε
λεπτομερειακά την πορεία ζωής του μοναχού Μηνά, ενός εκ των πλέον τιμώμενων από τον Κοπτικό
λαό γερόντων, ο οποίος έζησε στο τέλος του 19ου – το πρώτο ήμισυ του 20ου αι. Μεταξύ των
πνευματικοπαίδων του ήταν νεαρός μοναχός με το όνομα επίσης Μηνάς, ο οποίος αργότερα
αναδείχθηκε σε ένα από τους σπουδαιότερους Κόπτες Προκαθημένους τον Πατριάρχη Κύριλλο ΣΤ’
(1959 – 1971) ο οποίος ανακηρύχθηκε άγιος από τις Αρχαίες Ανατολικές Εκκλησίες. Ως τροφός της
ερήμου της Αιγύπτου ο Πατριάρχης Κύριλλος ΣΤ’ έδωσε μεγάλη προσοχή σε όσα συνδέονται με τη
μοναχική εργασία. 



Κατόπιν στρογγυλής τραπέζης έγινε συζήτηση, στην οποία έλαβαν μέρος εκπρόσωποι της
Θεολογικής Ακαδημίας Μόσχας και προσκεκλημένοι ειδικοί στα θέματα του αιγυπτιακού
μοναχισμού. 

Στις 16 Νοεμβρίου οι εκπρόσωποι της Κοπτικής Εκκλησίας μετέβησαν στο Εργαστήριο
Εκκλησιαστικών Ειδών «Σόφρινο» καθώς και επισκέφθηκαν ιερά προσκυνήματα και ιστορικά και
πολιτιστικά αξιοθέατα της πόλεως Περεγιασλάβλ-Ζαλέσκι. 

Στις 17 Νοεμβρίου, την τελευταία ημέρα της επισκέψεως οι εκπρόσωποι της Κοπτικής Εκκλησίας
μετέβησαν στο Τμήμα Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, όπου τους
υποδέχθηκε με ευλογία του προέδρου του ΤΕΕΣ μητροπολίτη Βολοκολάμσκ Αντωνίου ο
γραμματέας του ΤΕΕΣ επί διαχριστιανικών υποθέσεων ιερομόναχος Στέφανος Ιγκούμνοφ, ο οποίος
επεσήμανε τη σπουδαιότητα της εκδηλώσεως, που διεξήχθη από τη Θεολογική Ακαδημία Μόσχας
με τη συμμετοχή των κοπτικών επιστημονικών κύκλων για την περαιτέρω ανάπτυξη της
ακαδημαϊκής συνεργασίας με την Κοπτική Εκκλησία. 

Την ίδια ημέρα η αντιπροσωπεία μετέβη στην Ιερά Μονή Αγίου Δανιήλ Μόσχας και της Αγίας
Σκέπης της Παναγίας, όπου ασπάσθηκε τιμία λείψανα του Οσίου Πρίγκιπα Δανιήλ και της Αγίας
Ματρώνης της Αόμματης. 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89821/

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

